

MACSIA

1654 On. Biblioteca
Palatului Cultural

Arad

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astrei Bănățene“

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Stat totalitar

Constituția din Februarie 1938 a
fost dintr-o fericită prevedere a M.
Regele.

Unul din cei mai mari factori de răspundere care
a dat seama că poporul român nu-și
poate permite plăcerea jocului de-a de-
grajă a fost M. Sa Regele.

El are răspunderea în fața istoriei
naționale și a fost și este timonierul în a
cruia iscusință crede acest neam care a
răbătut, în cursul celor aproape 2000
ani, toate urgiile determinate de
marii și vremuri.

În 1938, a avut dreptate să pună
la încercare fricțiunile democratice hrănite
cultivate 20 de ani de diferite cluburi
politice, abia acum se poate înțelege.
Lume veche se năruie sub ochii no-
i. Altă lume nouă se impune cu forța
venită din cultul înaripat al Națiunii.
Jongla pe toate sărmele democra-
ției ieșeau din apoteozarea unui indi-
vidualism ca scop în sine, ceastălaltă
lume indivizii ca mijloace de realizare
naționale.

Se dezorganiza, ceastălaltă organi-
zația crea. Se organizau suflete, se creau
viziuni care, pentru Neamul lor, să
înfruntau cu dârzenie moartea în

formele ei diverse, născocite de mintea
omului modern.

Când aceste două lumi au început să
se ciocnească, România avea o nouă
orânduire a vieții obștești.

M. S. Regele Carol II, inspirat ca toți
marii conducători de popoare, luase mă-
surile necesare pentru ordonarea vieții
interne.

Când în jurul nostru se năruiau state
și uneori eram invitați să contribuim la
săparea gropilor altora, România, prin
înțelepciunea Regelui ei, a arătat lumii
întregi că Românii nu râvnesc la bunu-
rile vecinului a cărui casă arde.

În învălmășagul vremurilor pe care le
trăim, România Regelui Carol al II-lea
își caută așezările firești, cu tradiții voo-
vodale.

Dela țara demagogilor de ieri, s'a
ajuns la țara totalitară de astăzi, în ca-
re indivizii, prin realizarea conștiințelor,
realizează valorile de existență ale Nea-
mului. Statul totalitar impune stăpâni-
rea de sine pentru fiecare membru al co-
munității.

În statul totalitar tocmai această stă-
pânire de sine este mai grea pentru
răsfățaii libertinajului individualist.

Grupul „Daciei” se înscrie în Partidul Națiunii

Personalul redacțional și administrativ al ziarului „Dacia”, organ de afir-
mare românească la frontiera de Vest a țării aderă cu entuziasm la principiile
ce călăuzesc „Partidul Națiunii” și cere să fie utilizat în cadrul lui, ca
membrii devotați și gata oricând de jertfă.

În cursul zilei de ieri, personalul nostru redacțional și administrativ a cerut
în unanimitate înscrierea în „Partidul Națiunii”, trimițând în acest
scop o adresă către președintele organizației municipale.

Prof. dr. Nicolae Ilișiu
Virgil Dalea
Gruia Floruțiu
George Luca
Nicolae Ivan
Longin Oprea
Teodor Balos
Iuliu Ciugudeanu
col. I. r. W. Thiery

20 de ani de erori...

Interesantă anchetă printre soldații francezi
făcută de ziarul „La Suisse”

Geneva, 25 (Rador.) — DNB trans-
mite: Ziarul „La Suisse” a făcut o an-
chetă pe lângă soldații francezi inter-
naționali în Elveția, pe baza impresiilor sol-
daților și a ajuns la concluzia următo-
are: Militarii francezi mai sunt încă ui-
tați de tot ce s'a petrecut. Ei au fost
informați și nu au bănuț niciodată
că germanii dispuneau de un material
de luptă de puternic. Dela prima ciocnire,

desorganizarea nu a făcut decât să
crească în rândurile armatelor aliate.
Nici o regrupare solidă a forțelor fran-
ceze nu s'a mai produs după 12 Mai.

Ancheta încheie astfel: Nu am găsit cu
adevărat soldați cari să urască pe ger-
mani. Ei au declarat: Plătim 20 de ani
de erori și de inactivitate de care sun-
tem responsabili.

Stăpânirea de sine este izvorul unei
discipline de fier, generatorul virtuților
eroice ale indivizilor spre realizarea
eroismului colectiv-național.

În concepția statului totalitar fiecare
individ este un erou în măsura în care,
din convingere, este capabil să se jert-
fească pentru binele Patriei și Națiunii.

TR. TOPLICEANU

Generalul de Gaulle a fost destituit în urma cuvântării rostită la radio Londra

Roma, 25 (Rador). — Stefani: Po-
stul de radio Bordeaux anunță: Un con-
siliu de miniștri a avut loc Duminică
dimineața dela ora 11.20, la ora 13.15.
La propunerea generalului Weygand,
generalul de Gaulle, a fost destituit, în

Adeziunea cavalerilor ordinului „Mihai Viteazul” a făcut o impresie excelentă

București, 25 (SIR.) — În toate
cercurile a făcut o excelentă impresie
declarația de adeziune a cavalerilor or-
dinului „Mihai Viteazul”, cari au accen-
tuit că: „locul lor, ca ostași încercați,
nu poate fi decât acolo unde e Regele și
Țara”.

Propunerile de armistițiu făcute Franței de către Italia sunt în examinare Cele două delegații s'a au întâlnit lângă Roma

Roma, 25. (Rador) — Stefani trans-
mite următorul comunicat:

Plenipotențiarilor italieni și francezi
s'au întâlnit Duminică seara la Villa In-
cisa Della Rochetta, situată pe Via Cas-
sia, la 19 km de Roma. Se află astăzi ur-
mătorul detaliu asupra acestei reuniuni,
care fusese prevăzută pentru ora 19.30:

Au sosit mai întâi plenipotențiarilor ita-
lieni: Conte Ciano, ministru de exter-
ne, mareșalul Badoglio, amiralul Cavag-
nari, șeful Statul Major al aeronauticii,
generalul Roatta, subșeful Statului Ma-
jor al armatei și ofiterii din suitele lor.

Plenipotențiarilor francezi însoțiți de o
gardă de carabinieri și motocicliști au
sosit cu automobilul la ora 19.28, ven-
ind din vilele situate la Via Cassia în
cari fuseseră găzduiți. Șeful protoco-
lului din ministerul de externe și mai mulți
funcționari au primit pe plenipotențiarilor
francezi la intrarea vilei și i-au condus
în sala fixată pentru reuniune, unde de-
legații italieni i-au primit cu salutul ro-
man. După ce plenipotențiarilor francezi au

luat loc la masa din fața celor italieni,
contele Ciano s'a ridicat și le-a comuni-
cat că din ordinul Ducelui, mareșalul Ba-
doglio va remite francezilor condițiile
armistițiului.

Mareșalul Badoglio a invitat atunci pe
generalul Roatta să dea citire condițiu-
nilor.

După citire, geeralul Huntziger a de-
clarat că plenipotențiarilor francezi au
luat act de cuprinsul condițiilor și cer-
să li se dea puțința de a le comunica gu-
vernului francez, rezervându-și pentru
reuniunea viitoare să comunice hotărâ-
rile pe care le va lua acesta.

Plenipotențiarilor francezi au fost con-
duși apoi la automobilele lor, iar contele
Ciano s'a dus la palatul Sventpa pentru
a raporta Ducelui.

Roma, 25. (Rador) — Agenția Stefani
anunță, că plenipotențiarilor francezi sunt
în comunicație telefonică directă cu gu-
vernul din Bordeaux.

Negocierile

Bordeaux, 25. (Rador) — Havas co-
munică:

La ora 8.45 d. Pomaret, ministru de
interne a declarat presei următoarele:

Miniștrii, s'au întrunit Luni dimineața
la ora 8, spre a examina propunerile de
armistițiu făcute delegației franceze, la
Roma.

Ședința a fost suspendată la ora 8.40,
și va fi reluată la 9.30.

Bordeaux, 25. (Rador) — La ora
10.30 d. Pomaret, ministru de interne a
declarat presei:

Deliberările miniștrilor au reînceput
la ora 9.30.

Negocierile continuă la Roma într-o
delegația italiană și delegația franceză,
care este în contact telefonic cu guver-
nul din Bordeaux.

ULTIMA ORA

Prințul Konoye va creia un nou partid

Tokio, 25 (Rador.) — DNB transmite: Se pare că demisia prințului Konoye din postul de președinte al consiliului de stat, a fost determinată de intenția ace-

stui de a crea un nou partid politic. Presa japoneză crede că majoritatea partidelor sunt gata, ca ele să fie conduse de principele Konoye.

Comunicat italian

Roma, 25. (Rador) — Stefani transmite de undeva din Italia, următorul comunicat oficial No. 13 al Cartierului general italian:

Pe frontiera Alpilor, dela Montblanc până la mare, trupele noastre au început atacul în ziua de 21 Iunie.

Nici formidabilele lucrări de apărare din stâncile munților înalți, nici reacțiunea foarte puternică a unui inamic hotărât să se opună înaintării noastre și nici condițiile atmosferice neprielnice, n'au slăbit avântul agresiv al trupelor noastre, care au înregistrat pretutindeni succese remarcabile.

În timp ce detașamentele noastre prin acțiuni deosebit de îndrăznețe, au ocupat unele lucrări fortificate, cum sunt de pildă cea dela Chenaillet, în apropiere de Briancon și cea dela Razet de pe cursul inferior al fluviului Roja, — unitățile noastre complete au ajuns în fundul văilor Isere, Arc, Guil, Ubaye, Tinee și Vesubie, pătrunzând în sisteele fortificate ale adversarului și amenințând toate fronturile inamice de pe partea opusă.

Înaintarea trupelor noastre continuă pe toate fronturile.

În Marea Tireniană, un vas vânător

de submarine a scufundat un submarin inamic.

Aviația noastră, care desfășoară o mare activitate în cooperare cu trupele terestre, în ciuda unor grele condiții atmosferice, și-a continuat și eri acțiunile de atac, bombardând aeroportul dela Micalba (Malta) și arsenalul dela Bizerta. — Două avioane de vânătoare nu s'au înapoiat. În Africa de Nord, au fost repetate bombardamentele asupra bazelor dela Marsa-Matru și Sidi Barrani și au fost bombardate cu bombe de calibru mare și mic concentrări de care și de camioane engleze. Toate avioanele noastre s'au înapoiat la bazele lor.

În Africa orientală au fost bombardate bazele aeriene dela Djibuti și Barbera cum și trupele inamice din Kenya.

Aviația inamică a făcut eri câteva raiduri fără rezultat la Massaua, Assab și Diiredaua.

Eri, inamicul a încercat să bombardeze orașul Palermo fără a provoca pagube obiectivelor militare, dar omorând 25 persoane și rănind alte 135 din rândurile populației civile.

Un avion a fost doborât de aviația noastră de vânătoare.

Comunicat german

Berlin, 25. (Rador.) — Cartierul general al Führerului. Comandamentul suprem german comunică:

Coasta oceanului Atlantic a fost ocupată până la estuarul Girondei. Orașele la Rochelle și Rochefort au fost luate. Mai spre Est, trupele noastre au ajuns în regiunea

care se întinde la Nord de Poitiers. Un mare depozit de muniții de artilerie a căzut în mâinile germanilor. În Alsacia și Lorena alte grupuri inamice s'au predat, iar mai multe lucrări de fortificație pe linia Maginot au fost luate. La Sud-Est de Lyon, trupele noastre înaintează în direcția Grenoble și Chambery, sfărâmând rezistența dâră și înverșunată a inamicului.

Vase vedete germane au reușit să scufunde, în noaptea de 23 spre 24 Iunie, un vas comercial britanic înarmat cu o deplasare de 3500 tone și un alt vas de 500 tone, în largul portului Dungeness. Un submarin german înapoiat la bază a scufundat vase cu o deplasare totală de 23.500 tone.

Activitatea aviației germane s'a mărginit la sboruri de recunoaștere deasupra mării Nordului. Avioanele noastre de vânătoare au doborât 2 avioane britanice în apropiere de Calais.

Dintre 9 avioane britanice care au încercat Duminică să sboare deasupra teritoriului olandez, 6 au fost doborâte de avioanele noastre de vânătoare și artileria antiaeriană, profitând de nouri, o escadrilă de 7 avioane britanice a reușit să ajungă până deasupra Westfaliei, unde a bombardat case țărănești. Două persoane sunt grav rănite, iar altele rănite ușor. În noaptea de Duminică, inamicul a continuat sborurile sale deasupra Germaniei de Nord și Vest, aruncând bombe împotriva obiectivelor nemilitare, provocând victime în rândurile civililor. Mai multe bombe au căzut asupra unui lagăr de concentrare, din apropiere coastei mării Baltice. Mai mulți prizonieri francezi au fost omorâți. În cursul luptelor la Sud de Touf, locot. Klote și doi subofițeri și 20 soldați din compania sa a obligat trei regimente de artilerie să se predea și să depună armele.

Miscare în Africa de Sud pentru revocarea declarației de războiu făcută Italiei

Johannisburg, 25. (Rador) — Reuter transmite:

Generalul Hertzog și d. Malan, șefii opoziției, au prezentat Luni guvernului o declarație comună, prin care convocarea imediată a tuturor partizanilor lor

să organizeze intruniri pentru a protesta împotriva declarației de războiu făcută Italiei fără consultarea parlamentului și pentru a cere retragerea imediată din războiu a Africii de Sud.

Opera de ajutorare a refugiaților francezi

Orleans, 25 (Rador) — Agenția DNB anunță că din ordinul Führerului, organizația național-socialistă de ajutorare a luat de Joia trecută măsuri spre a

veni în ajutorul numeroșilor refugiați din Franța, înainte de a fi trimiși în regiunile de origine. Ei vor fi aprovizionați cu hrană și lapte pentru copii.

Guvernul britanic n'a cerut niciodată Egiptului să declare războiu Italiei

CAIRO, 25 (RADOR). — REUTER: ZIARELE EGIPTENE DE LUNI DIMINEAȚĂ ANUNȚĂ CĂ PRIMUL MINISTRU ALI MEHAR PAȘA A FĂCUT URMĂTOARELE DECLARAȚII: GUVERNUL BRITANIC N'A CERUT NICIODATĂ — NICI VERBAL, NICI ÎN SCRIS — CA EGIPTUL SĂ DECLARE RĂZBOIU ITALIEI.

Leon Blum și Herriot nu s'au refugiat în Elveția

Geneva, 25. (Rador) — DNB:

În legătură cu svonurile, care pretind că d-nii Herriot și Leon Blum, foști președinți de consiliu ai Franței, s'ar fi re-

fugiat pe teritoriul Elveției. Autoritățile competente elvețiene declară că nu știu nimic până acum, despre o trecere a frontierei de către aceste persoane.

Ducele și ducesa de Windsor au sosit la Madrid

MADRID, 25 (RADOR). — STEFANI: DUCELE ȘI DUCESA DE WINDSOR AU SOSIT LA MADRID NOAPTEA TRECUTĂ, ÎMPREUNĂ CU SUITA LOC. ÎNDATĂ DUPĂ SOSIREA,

DUCELE A AVUT O ÎNTREVEDERE CU SIR SAMUEL HOARE, AMBASADORUL MAREI BRITANII ÎN MADRID CATEVA ZILE.

Comunicat francez

Bordeaux, 25. — (Rador) — Comunicatul francez din dimineața zilei de 24 Iunie anunță:

În Vest, nici un eveniment însemnat. În centru, vii lupte s'au desfășurat în împrejurările orașului Saint Etienne.

În Sud-Est, germanii au reușit să pro-

greseze în regiunea Culoz, în direcția sudului. La frontiera Alpilor, atacurile reînnoite ale italienilor au fost frântă posturile noastre înainte și nu au reușit să ia nicărei pozițiile noastre de rezistență. Inamicul a suferit pierderi însemnate.

Comunicat englez

Cairo, 25 (Rador). — Reuter transmite următorul comunicat oficial al comandamentului forțelor aeriene britanice: Numeroase avioane de bombardament inamic, escort de o escadrilă de avioane de luptă a tacat Duminică insula Malta. Peste 60 de avioane au luat parte la acest raid. Totuși, ele n'au provocat decât puține pagube. Cinci civili au fost răniți. Un avion de luptă de tipul Macchiwpp a doborât, un avion trimotor de bombardament italian, ca-

re încercase un sbor de recunoaștere deasupra Maltei. Atacat de avioanele noastre de luptă, s'a prăbușit în flăcări. Pilotul și ajutorul au fost salvați cu o rașuta 4 membrii ai echipajului sesc.

Aviația britanică a efectuat din nou raiduri deasupra aerodromului Macaca. Au izbucnit mai multe incendii. Sboruri de recunoaștere efectuate deasupra teritoriului inamic în direcția puncta

0 PAGINA DE RUBRICE... UN ROMAN DE DRAGOSTE... SPERANȚE ȘI VISURI... CE CATA A SE ÎMPLIN... EMOTII ȘI HUMOR!

GHINION ÎN NOAPTEA NUNTII

